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 بار الکتریکی خاصیتی است از اجسام :(𝒒)بار الکتریکی 

 

 

  بار الکتریکی هر جسم مضرب درستی از یک بار الکترون است و یک کمیت کوانتومی است.

    𝑛 = و3و2و1و0 …           𝑛 =
𝑞

𝑒
 

بلکه از جسمی به جسم دیگر رود، آید و از بین نمیبار الکتریکی به وجود نمی الکتریکی:پایستگی بار 

 شود.میمنتقل 
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 شود؟ μ𝐶 1+ن نثی خارج شود، تا بار الکتریکی آی خچند الکترون باید از یک سکه (1تست

 (𝑒 = 1 6⁄ ×  (95)سراسری ریاضی  (10−19

1 )1 6⁄ × 106                                             2 )1 6⁄ × 1012 

3 )6 25⁄ × 106                                           4 )6 25⁄ × 1012 

 

 

 

 

 انتقال بار الکتریکی به روش مالش، القا و تماس

 کنند.های نارسانا را به روش مالش باردار میجسم

 

 نام است. باردار شدن، بار الکتریکی خالص دو جسم هم اندازه ولی ناهمدر مالش اجسام با یکدیگر، بعد از 

 

 

 ها نزدیک شده کمتر است.ای که به آندر روش القا مجموع بار القا شده بر روی اجسام از بارالکتریکی میله
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 تماس دهیم مجموع بار کره قبل از تماس هرگاه دوجسم رسانا را با یکدیگر :تماس اجسام رسانا با یکدیگر

 و بعد تماس با یکدیگر برابر است.

 

به یکدیگر نزدیک  𝐵و  𝐴کنیم. وقتی را دو به دو به یکدیگر نزدیک می 𝐶و  𝐵و  𝐴سه جسم  (2تست

را به یکدیگر نزدیک کنیم یکدیگر را با  𝐶و  𝐵کنند و اگر شوند. همدیگر را با نیروی الکتریکی جذب میمی

 (90تواند صحیح باشد )سراسری خارج تجربی های زیر میکنند. کدام یک از گزینهنیروی الکتریکی دفع می

1 )𝐴 و 𝐶 2نام و هم اندازه دارند.                    بار هم )𝐵  و𝐶 .بار غیرهم نام دارند 

3 )𝐵  بدون بار و𝐶 .4                            باردار است )𝐴  بدون بار𝐵 .باردار است 
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های نازک رسانا و ورقه ی رسانامیله، کلاهکی آزمایشگاهی است و مطابق شکل از یک وسیله الکترسکوپ:

  تشکیل شده است.

 

نارسانا بودن جسم را توان باردار بودن یک جسم، نوع بار الکتریکی آن و رسانا یا با استفاده از الکتروسکوپ می

 د.مشخص کر

: برای این منظور الکتروسکوپ خودش باید بدون بار باشد. در تشخیص باردار بودن یا نبودن یک جسم( 1

دهیم در این صورت این صورت کافی است که جسم مورد نظر را به گلوله برنجی نزدیک کنیم یا به آن تماس 

ی فلز میله   ی طلا یای برگهرو نام خود را از گلوله دفع کرده و این باراگر جسم موردنظر باردار باشد بار هم

آید ولی اگر جسم موردنظر بدون بار باشد طلا حرکتی نخواهد ی طلا بالا میشود که برگهنشیند و باعث میمی

 کرد.
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برای این منظور الکتروسکوپ باید دارای بار الکتریکی مشخص باشد در این   ( تشخیص نوع بار جسم:2

ی طلا بالاتر از حالت قبل برود ای فلزی نزدیک کنیم اگر برگهصورت کافی است جسم مورد نظر را به گلوله

جسم  تر از حالت قبل قرار گیرد باربار جسم از نوع بار موجود در الکتروسکوپ است و اگر برگه طلا پایین

 مخالف بار موجود در الکتروسکوپ است.
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 قانون کولن

 

 

 𝑞1به بار  𝑞2کند، واکنش نیرویی است که بار وارد می 𝑞2به بار  𝑞1ون سوم نیوتن، نیرویی که بار نطبق قا

 اندازه، هم راستا اما در سوی مخالف یکدیگرند.کند. بنابراین، این نیروها هموارد می

�⃗⃗� 𝟏𝟐 = −�⃗⃗� 𝟐𝟏 
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 کنند.ی نیرویی که دو ذره به یکدیگر وارد میمحاسبه

 

  

𝑛بار الکتریکی داشه باشیم  𝑛ای از فضا هرگاه در ناحیه − شود که برآیند تا نیرو به هر ذره باردار وارد می 1

 شود.محاسبه می 𝑗و  𝑖برداری و یا بردارهای نیروها از جمع

 .واقع هستند 𝑐𝑚 10ی ی باردار در فاصلهدو ذره مثال:
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𝑞2و  𝑞1ای دو بار الکتریکی نقطه :3تست = 5𝑞1 ی متری هم قرار دارند و نیروی دافعه 3ی در فاصله

0 02 𝑁⁄ کنند. را به یکدیگر وارد می𝑞1  چند میکروکولن است؟(𝑘 = 9 × 109 𝑁𝑚2

𝑐2 )سراسری (

 (91تجربی

1 )10                       2 )5                            3 )4                           4)2 

 

 

 

 

 

 

1 )
1

3
                    2) 1                              3 )3                             4 )

9                               
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کنند. وارد می 𝐹و به یکدیگر نیروی ی ثابتی از هم قرار دارندای برابر، در فاصلهدو بار الکتریکی نقطه :5تست

درصد از بار الکتریکی یکی را کم کرده و همان مقدار بر بار دیگری اضافه کنیم نیرویی که به هم وارد  25اگر 

 (88شود؟ )سراسری تجربی می 𝐹کنند چند می

1 )1                          2 )4                           3 )
15

16
                          4 )

16

15
 

 

 

 

 

 

 

𝑞1نام دو بار الکتریکی هم (6تست = 8 μ𝑐  و𝑞2 ی در فاصله𝑟  نیروی𝐹 25کنند. اگر را برهم وارد می 

درصد  50ها ی بارها نیروی متقابل بین آناضافه کنیم بدون تغییر فاصله 𝑞2را برداشته و به  𝑞1درصد از بار 

 (89است؟ )سراسری ریاضی  μcچند  𝑞2ی مقدار اولیهیابد. افزایش می

1 )1                         2 )2                           3 )3                            4 )4 
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𝑞2و  𝑞1ای دو بار الکتریکی نقطه :8تست = 2𝑞1 ی در فاصله𝑟  از هم قرار دارند و به هم نیروی دافعه وارد

ی بین بارهای الکتریکی ، نیروی دافعهمنتقل کنیم تا در همان فاصله 𝑞1را به  𝑞2صد از بار کنند. چند درمی

 (95بیشینه شود؟ )سراسری خارج ریاضی 

1 )15                     2 )25                          3 )40                          4 )50  
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𝑞1ی فلزی مشابه دارای بار الکتریکی دو کره :9تست = +5 𝜇𝑐  و𝑞2 = +15 𝜇𝑐 ی در فاصله𝑟 نیروی ،

𝐹 کنند. اگر این دو کره را در یک لحظه با یکدیگر تماس دهیم، به طوری که فقط بین دو می دیکدیگر وار هب

بین دو کره چگونه تغییر  ی قبلی برگردانیم، نیروی دافعههمان فاصلهی بار صورت گیرد و مجددا به کره مبادله

 (91کند؟ )تجربیمی

 یابددرصد کاهش می 25( 2یابد                          درصد افزایش می 25( 1

 یابد.درصد افزایش می 33( تقریبا 4یابد                    درصد کاهش می33( تقریبا 3

 

 

 

 

 

 

1 )2                         2 )4                            3 )5                           4 )10 
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ی ، نیروی جاذبه𝑐𝑚 30ی باشند از فاصلهه دارای بار الکتریکی میکدو گلوله فلزی کوچک و مشابه  :11تست

خواهد  μ𝑐 3+کنند. اگر این دو گلوله را باهم تماس دهیم، بار الکتریکی هرکدام دیگر وارد مینیوتن بریک 4

𝑘)کدام است؟  μ𝑐ها برحسب ی گلولهشد. بار اولیه = 9 × 109 𝑁𝑚2

𝑐2  (94)سراسری ریاضی  (

 -2و  8( 4                    -3و  9( 3                   -4و  10( 2                  -6و  12( 1

 

 

 

 

 

 

1 )1                          2 )2                           3 )10                          4 )20 
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ی اندازههم 𝑞1اند اگر برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار ای مطابق شکل زیر ثابت شدهسه بار نقطه :13تست

باشد،  𝑞2برآیند نیروهای الکتریکی وارد بر بار 
𝑞3

𝑞1
 (95کدام است؟ )سراسری خارج تجربی  

 

 

 

 

 

ای برابر صفر است. رو، برآیند نیروهای وارد بر هر یک از بارهای نقطهدر شکل روبه :14تست
𝑞3

𝑞2
کدام است؟  

  (93)سراسری تجربی 

 

 



 پرستتهیه و تنظیم: مهندس حق  الکتریسیته ساکن

 
 
14 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 )5/1                        2 )5/2                        3 )3                           4 )5 
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قرار  𝑐𝑚 30ای مطابق شکل در سه راس مثلث متساوی الاضلاع به ضلع سه بار الکتریکی نقطه :17ستت

 (92چند نیوتن است؟ )سراسری خارج تجربی  𝑞3دارند. برآیند نیروهای الکتریکی وارد بر بار 
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چند نیوتن  𝑞2های مستطیلی مطابق شکل قرار دارند نیروی وارد بر بار چهار بار الکتریکی در راس :19تست

𝑘)است؟  = 9 × 109 𝑁𝑚2

𝑐2  (90)سراسری خارج ریاضی  (
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 ررسی بار برروی دو آونگ الکتریکیب

 

 ها باهم برابر است.*طبق قانون سوم نیوتن  بزرگی نیروی الکتریکی وارد بر گلوله

ها یکسان م گلولهها بستگی دارد. اگر جرسازد به جرم گلولهراستای هر نخ با راستای قائم میای که *زاویه

αباشد،  = β ی کوچکتری با راستای ای که جرم آن بیشتر است، زاویهاست. اما اگر جرم یکسان نباشد، گلوله

 سازد.قائم می

چند  𝑇1در شکل زیر، دو آونگ الکتریکی باردار و هم طول، در حال تعادل قرار دارند، کشش نخ  :21تست

 (95است؟ )سراسری ریاضی  𝑇2برابر کشش نخ 
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 میدان الکتریکی
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ها همانند نیروها میدان نیز خواهیم داشت، که برآیند میدان 𝑛بار داشته باشیم  𝑛ای از فضا هرگاه در ناحیه

 شوند.محاسبه می 𝑗و  𝑖از قضیه برآیند بردارها و یا از 

ی باردار صفر های الکتریکی( حاصل از دو ذرههای الکتریکی )نیروای که در آن، برآیند میدانمحاسبه نقطه

 شود.می
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 تجسم میدان الکتریکی در اطراف بارها

 های میدان الکتریکیهای خطویژگی

 

دهد و میدان در هر نقطه، برداری است میدان در هر نقطه، جهت میدان را در آن نقطه نشان می( خط 2

 جهت است.گذرد و با آن هممماس برخط میدانی که از آن نقطه می

 ترند.تر و فشردههای میدان به  یکدیگر نزدیکتر باشد، خط( در هر ناحیه که میدان قوی3

گذرد که همان برآیند کنند. یعنی از هر نقطه فقط یک خط میدان میع نمیهای میدان یکدیگر را قط( خط4

 های الکتریکی است.میدان

  ( میدان الکتریکی بر سطح جسم رسانا عمود است.5
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 میدانی است که در تمام نقاط اندازه و جهت آن یکسان است. میدان الکتریکی یکنواخت:
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250ای از یک بار نقطه 𝑟ی فاصلهمیدان الکتریکی در  :22تست
𝑁

𝑐
بیشتر کنیم  𝑐𝑚 10است. اگر فاصله را  

160میدان الکتریکی 
𝑁

𝑐
 (92است؟ )سراسری خارج ریاضی  𝑐𝑚چند  𝑟شود. می 

1 )20                    2 )40                         3 )
40

9
                            4 )

160

9
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1 )90                        2 )120                       3 )180                        4 )240 
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1 )36 × 106               2 )18 × 106               3 )9 × 106                  4 )4 5⁄ × 106 

 

 

 

 

 

𝑞1 𝑞2ای دوبار نقطه :26تست = 4𝑞1 ی در فاصله𝑟 میدان الکتریکی ناشی از دو بار در اند. از هم واقع

ی برابر شود، میدان الکتریکی برآیند در فاصله2هم  ی دو بار ازبرابر صفر است. اگر فاصله 𝑞1از بار  𝑑1ی فاصله

𝑑2  از𝑞2 شود. برابر صفر می𝑑2  چند برابر𝑑1  ( 94است؟ )سراسری تجربی 

1 )
4

3
                           2 )

3

2
                   3 )2                           4 )4 
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بردار میدان الکتریکی در مبدا  بار الکتریکی در نقاط مشخص شده قرار دارند.3رو، در شکل روبه :27تست

𝑘)کدام است؟  𝑆𝐼تگاه مختصات در دس = 9 × 109 𝑁𝑚2

𝑐2 ) 
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چند  𝑀ی میدان الکتریکی در نقطه ای مطابق شکل زیر قرار دارند. بزرگیسه بار نقطه :29تست
𝑁

𝐶
است؟  

(𝑘 = 9 × 109 𝑁𝑚2

𝑐2  ( 92)سراسری ریاضی  (
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قرار دارند. بزرگی میدان  𝑎√2های ک مربع به ضلع ای مطاابق شکل زیر در راسچهار بار نقطه :31تست

از  𝑎ی است و در فاصلهگذرد و بر سطح آن عمود ای روی محوری که از مرکز مربع میالکتریکی  در نقطه

 مرکز مربع قرار دارد، کدام است؟
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 ای:ی تغییر انرژی پتانسیل بار نقطهاسبهحم
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𝑉∆ی منفی آن برویم ی مثبت باتری به طرف پایانههرگاه از پایانه = 𝑉− − 𝑉+ < 0 

𝑉∆ی مثبت آن برویم ی منفی باتری به طرف پایانهو اگر از پایانه = 𝑉+ − 𝑉− > 0 

 

 

وصل شده است، بزرگی میدان  𝑉∆که به اختلاف پتانسیل   𝑑ی ی رسانای موازی به فاصلهبرای دو صفحه

 آید: ی زیر بدست میالکتریکی یکنواخت بین دو صفحه از رابطه
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 برای دو نقطه از میدان الکتریکی

 

 

∆𝑉  به نوع بار بستگی ندارد. هرچقدر در جهت میدان الکتریکی حرکت کنیم پتانسیل الکتریکی کاهش و اگر

 یابد.در خلاف جهت حرکت کنیم افزایش می
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شوند تا به تعادل الکتریکی سطح جسم توزیع می دهیم، بارها در تماموقتی به یک جسم رسانا بار الکتریکی می 

های جسم )چه روی سطح چه داخل رسانا( باهم برابر پتانسیل الکتریکی در تمام نقطهبرسند. در این حالت 

 شوند.می

 ** در حالت تعادل الکترواستاتیک در داخل رسانا میدان الکتریکی صفر است.

*** در حالت تعادل الکترواستاتیک میدان الکتریکی یک رسانای باردار در همه جا عمود بر سطح این رسانا 

 است.

 *** با فرض حرکت بار مثبت از پتانسیل الکتریکی بیشتر به کمتر است. )جهت قرار دادی جریان(*

 شوند.هرگاه دو جسم رسانا به هم وصل کنیم دو جسم هم پتاسیل می

𝐸داخل رسانا  = 0            𝑉𝐴 = 𝑉𝐵 = 𝑉𝐶 
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منتقل  𝐵ی ولت به نقطه 2به پتانسیل الکتریکی  Aی میلی کولن، از نقطه 5−بار الکتریکی  :32تست

چند ولت  𝐵ی میلی ژول باشد پتانسیل نقطه 5جایی کار نیروی میدان الکتریکی شود. اگر در این جابهمی

 (90است؟ )سراسری تجربی 

1 )1                         2 )3                            3 )10                        4 )30 

 

 

 

 

𝑞در یک میدان الکتریکی، بار  :33تست = −2 𝜇𝑐 ی از نقطه𝐴  تا𝐵 شود. اگر انرژی پتانسیل جا میجابه

0به ترتیب  𝐵و  𝐴های الکتریکی آن در نقطه 4⁄ 𝑚𝑗  0و 6⁄ 𝑚𝑗 ی و پتانسیل نقطه𝐴  20برابر 𝑉  ،باشد

 ( 93چند ولت است؟ )سراسری خارج تجربی  𝐵ی پتانسیل نقطه

1 )80                     2 )80-                        3 )120-                     4 )120 
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 500از هم قرار دارند، اختلاف پتانسیل الکتریکی  𝑐𝑚 2ی ی موازی که به فاصلهبین دو صفحه :34تست

ی آلفا بین این دو صفحه قرار بگیرد، نیروی الکتریکی وارد بر آن چند نیوتن ایم. اگر یک ذرهولت ایجاد کرده

𝑒)خواهد شد؟  = 1 6⁄ × 10−19𝑐)  (95)سراسری ریاضی 

1 )8 × 10−13             2 )8 × 10−15             3 )4 × 10−13              4 )4 × 10−15 
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ای با بار الکتریکی منفی را در در یک فضا، میدان الکتریکی ثابت و یکنواخت برقرار است. ذره :38تست

جا کنیم تا زمانی که ذره تحت اثر میدان الکتریکی در این فضا جابهای از این فضا از حال سکون رها مینقطه

رود و انرژی پتانسیل الکتریکی آن .......... میهایی با پتانسیل الکتریکی ......................... شود به سمت مکان

 (93یابد. )از وزن ذره صرف نظر شود.( )سراسری خارج ریاضی می

 کاهش-تر( بیش4افزایش            -تر( بیش3کاهش              -تر( کم2افزایش            -تر( کم1
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105رو، در میدان الکتریکی یکواخت در شکل روبه :40تست 𝑁

𝑐
𝑞ای با بار الکتریکی ، ذره = −5 𝜇𝑐  در

ی نقطه   جا شده و بهجابه 𝑐𝑚 20شود. وقتی این ذره در مسیر مستقیم بدون سرعت اولیه رها می 𝐵ی نقطه

𝐴 (94شود؟ )سراسری خارج ریاضی ژی جنبشی آن چند ژول میرسد انرمی 

 

 

 

ای به پتانسیل الکتریکی گرم، از نقطه 1/0در یک میدان الکتریکی یکنواخت، ذره بارداری به جرم  :41تست

10آید و با سرعت + ولت از حال سکون به حرکت در می100
𝑚

𝑠
ی دیگری به پتانسیل الکتریکی به نقطه 

یکی باشد، بار ذره چند رسد. اگر در این مسیر نیروی موثر بر ذره فقط حاصل از میدان الکترولت می -100

μ𝑐  (95است؟ )سراسری خارج ریاضی 

1 )5/2                       2 )4                            3 )25                         4 )40 
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 )ویژه رشته ریاضی( چگالی سطحی

داده شده به جسم باقی  شود، بار در محلوقتی به یک جسم نارسانا بار الکتریکی داده می جسم نارسانا:

 شود.جا نمیماند و در جسم جابهمی

ماند و تمام شود، بار در محل داده شده ثابت نمیوقتی به یک جسم رسانا بار الکتریکی داده می جسم رسانا:

 شود.رود و در آنجا توزیع میالکتریکی داده شده به جسم رسانا به سطح خارجی آن میبار 

 ماند.درون جسم رسانا باقی نمی*بار الکتریکی آزاد 

بار الکتریکی موجود در واحد سطح جسم رسانا را چگالی سطحی بار الکتریکی  :بار الکتریکی چگالی سطحی

 نامند.می

 

 *در اجسامی مانند کره که سطح خارجی آن متقارن است چگالی سطحی بار در همه جای آن یکسان است.
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ندارند چگالی سطحی بار در نقاط برجسته و نوک تیز جسم رسانا *در اجسامی که سطح خارجی متقارن 

 بیشتر است.

 

160ی عایق قرار دارد. چگالی سطحی بار کره روی پایه 𝑐𝑚 10یک کره رسانا به شعاع  :42تست
𝜇𝑐

𝑚2 

به ی خنثی بار الکتریکی( اتصال دهیم، چند الکترون از زمین است. اگر کره را با یک سیم به زمین )چشمه

𝜋)شود؟ کره منتقل می =  (92)سراسری تجربی  (3

1 )1 2⁄ × 1013          2 )1 2⁄ × 1014            3 )1 2⁄ × 1017           4 )1 2⁄ × 1019 
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𝑟𝐵و  𝑟𝐴های به شعاع 𝐵و  𝐴ی رسانای دو کره :43تست = 2𝑟𝐴  و چگالی سطحی بار𝜎𝐴  و𝜎𝐵 = 2𝜎𝐴 

ها برابر ی کوچکتر منتقل شود تا نسبت بار کرهتر  به کرهی بزرگدارای بار مثبت اند. چند درصد از بار کره

 (93ها شود؟ )سراسری ریاضی نسبت شعاع آن

1 )15                        2 )25                          3 )50                         4 )75 
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 خازن

 

 توان خازنی را شارژ کرد؟میچگونه 

و در  𝑉+با اختلاف پتانسیل  𝑞+کنیم. یک سر خازن بار دو صفحه خازن را به دو سر یک مولد متصل می

–سر دیگر خازن بار  𝑞   با اختلاف پتانسیل−𝑉 شود.اعمال می 

 

 توان خازنی را تخلیه کرد؟ )دشارژ(چگونه می

شود. البته این روش مناسبی زند و تخلیه میهم متصل کنیم خازن جرقه می دو سر خازن را با یک رسانا به

 برای تخلیه خازن نیست.

  نسبت بار ذخیره شده به ولتاژ دو سر خازن بر روی دو صفحه را ظرفیت  خازن تعریف  ظرفیت خازن:

 کنیم و این مقدار همواره ثابت است.می
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 ماند.شود و ظرفیت خازن ثابت میبرابر می 5ختلاف پتانسیل نیز برابر شود ا 5هرگاه بار ذخیره شده  مثال:

 

 عوامل موثر بر ظرفیت خازن
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 میدان داخل خازن یکنواخت است.

 

 گیریم:هرگاه یک بار الکتریکی در فضای بین دو خازن قرار گیرد، برای بار دو حالت در نظر می

 

  

 گیریم.حالت در نظر می2قرار گیرد، برای بار هرگاه بار الکتریکی در فضای بین دو خازن 
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(   𝑎( بار الکتریکی حرکت کند )با شتاب 1
𝑭 − 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂

𝑭 = 𝑬𝒒
 

 در این حالت برآیند نیروهای وارد بر جسم صفر است. ←( ذره در میدان در حال تعادل باشد 2

𝒂 = 𝟎     𝑭 − 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂 = 𝟎     𝑭 = 𝒎𝒂     
𝑬𝒒 = 𝒎𝒈
𝑽 = 𝑬𝒅

→ 𝑽 =
𝒎𝒈𝒅

𝒒
 

𝒒 𝑭+* ذره باردار   هم جهت 𝑬با  ←

𝒒 𝑭−* ذره باردار   خلاف جهت 𝑬با  ←

 (𝒖)انرژی ذخیره شده در خازن: 

𝑢 =
1
2
𝑞𝑉

𝑢 =
1
2
𝐶𝑉2

𝑢 =
1
2
𝑞2

𝐶

 

 

𝑽( هرگاه خازنی به مولد وصل باشد 1   ثابت ←

𝑞ای از مولد جدا شود ( هرگاه خازن پرشده2  ثابت ←

 

 



 پرستتهیه و تنظیم: مهندس حق  الکتریسیته ساکن

 
 
44 

 

 پدیده بهمنی( )سوختن خازن(: پدیده فروریزش )فروشکست یا

 

 

الکتریک دستخوش فروریزش ی اختلاف پتانسیلی که به ازای اختلاف پتانسیل بیشتر از آن دی* مقدار بیشینه

 گویند.اختلاف پتانسیل فروریزش میشود، الکتریکی می
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 الکتریک در ظرفیت خازن:نقش دی

آید. حال مطابق داخل خازن میدان الکتریکی بوجود می رکنیم. د( به مولدی وصل می1خازنی را مطابق شکل )

مثبت دهیم با این کار مرکز موثر بارهای منفی و های خازن قرار میالکتریک را بین صفحه( یک دی2شکل)

شود(. با ثابت ماندن اختلاف پتانسیل و افزایش بار ظرفیت خازن افزایش شوند )قطبیده میاز هم جدا می

 یابد.می

 

1ولت وصل است. اگر انرژی ذخیره شده در آن  200خازنی به منبع  :44تست 8⁄ 𝑗  باشد، ظرفیت خازن

 (93چند میکروفاراد اشت؟ )سراسری خارج تجربی 

1 )27                      2 )36                       3 )90                           4 )180 
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یابد. می     درصد کاهش 80با تخلیه قسمتی از بار الکتریکی یک خازن پر شده، اختلاف پتانسیل آن  :45تست

 (94یابد؟ )سراسری ریاضی انرژی این خازن چند درصد کاهش می

1 )40                         2 )64                        3 )80                          4 )96 

 

 

 

 

 

و دو سر آن به یک اختلاف پتانسیل الکتریک ثابتی وصل  ی خازن مسطحی هوا استبین دو صفحه :46تست

ار الکتریکی آن صفحات قرار دهیم، ب ای بینی شیشهی بین صفحات، یک تیغهاست. اگر با ثابت ماندن فاصله

 کند؟خازن چگونه تغییر می

 یابد( کاهش می2ماند             ( ثابت می1

 ( بسته به ضخامت شیشه ممکن است افزایش یا کاهش یابد4یابد           ( افزایش می3
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 ( پ و ت4( ب و ت                    3( الف و ب                 ب( الف و ت                  1

 

 

 

کنیم. انرژی ذخیره الکتریک آن هوا است به دو سر یک باتری وصل میرا که دی دو سر خازنی :48تست

برابر کنیم انرژی  𝑁ی بین دو صفحه را شود. اگر در حالتی که به باتری وصل است، فاصلهمی 𝑢شده در آن 

برابر کنیم انرژی  𝑁ی بین دوصفحه را شود. ولی اگر خازن اولیه را از باتری جدا کنیم و سپس فاصلهمی �́�آن 

شود. نسبت می �́́�آن 
�́́�

�́�
 (93چقدر است؟ )سراسری خارج ریاضی  

1 )
1

𝑁
                          2 )𝑁                          3 )

1

𝑁2                         4 )𝑁2 
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سازی کنیم به طوری که تخت  شبیهی عصبی )نورون( را به یک خازن اگر مطابق شکل، یاخته :49تست

𝑘الکتریک غشای سلولی را الکتریک را داشته باشد و ثابت دینقش دی = و  𝑛𝑚 10و ضخامت غشا را  4

1مساحت مقطع غشا را  × 10−2𝑚2  در نظر بگیریم، ظرفیت خازن چقدر است؟ 

(𝜀0 = 9 × 10−12 𝑐2

𝑁.𝑚2) 

 

 

ی بین صفحات را بسیار کم و برابر یک بسازیم. فاصله 𝐹 1خواهیم خازن تختی به ظرفیت می :50تست

کنیم. مساحت هر پر می 5الکتریک ی پیرکس با ثابت دیمتر در نظر گرفته و بین صفحات  را با شیشهمیلی

𝜀0)صفحه چند متر مربع باید باشد؟  = 9 × 10−12 𝑐2

𝑁.𝑚2) 

1 )2/2                     2 )4 4⁄ × 107           3 )44                           4 )2 2⁄ × 107 
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1 )124/2                   2 )36/2                       3 )24/21                     4 )6/23 

 

 

 

 

 

ی صفحات را نصف خازنی که بین صفحات آن هوا وجود دارد به یک مولد متصل است. اگر فاصله :52تست

 شود؟ظرفیت، اختلاف پتانسیل و بار ذخیره شده به ترتیب از راست به چپ چند برابر میکنیم، 

( 2                     2و2و2( 1
1

2
و  

1

2
و  

1

2
و 1و 2( 4                    2و1و2( 3                 

1

2
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 کدام است؟ 𝑞بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازنی با بار  :53تست

1 )
𝑞

𝐾𝜀0𝐴
                    2 )

𝑞𝜀0

𝑘𝐴
                      3 )

𝑘𝑞

𝜀0𝐴
                      4 )

𝑞𝐴

𝑘𝜀0
 

 

 

 

 

 

 

الکتریکی به ضخامت را به طور کامل به دی μ𝐹 10ی خازن با ظرفیت ی بین دو صفحهفاصله: 54تست

5 𝑚𝑚 12الکتریک دیی میدان قابل تحمل این ایم. اگر بیشینهپر کرده
𝑘𝑉

𝑚𝑚
ی بار ذخیره باشد، بیشینه 

 شده روی صفحات این خازن چند کولن است؟

1 )6/0                       2 )600                        3 )6 × 10−4               4 )6 × 10−6 
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های هر دو یکسان و بین صفحه 𝐶2و  𝐶1های تخت ها و بار ذخیره شده در خازنمساحت صفحه :55تست

ی های کدام خازن جرقهباشد، با اتصال صفحه 𝐶1بیشتر از  𝐶2های خازن ی بین صفحههوا است. اگر فاصله

 شود؟ بزرگتری ایجاد می

 𝐶2( خازن 𝐶1                                  2( خازن 1

 لت ممکن است( هر سه حا4ها یکسان هستند                  ( جرقه3

 

 

 

 

 

 4با ثابت الکتریک ی بین صفحات خازن را با یک دیای را از مولد جدا کرده و فاصلهخازن پر شده :56تست

 شود؟کنیم. انرژی ذخیره شده در خازن چند برابر میپر می

1 )1                          2 )4                           3) 
1

4
                          4 )8 
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ی شود. اگر تخلیهشارژ می 𝑘𝑉 6است که با ولتاژ  μ𝐹 5ه در دفیبریلاتور ظرفیت خازن استفاده شد :57تست

 باشد؟رخ دهد توان جریان ایجاد شده چند وات می 𝑚𝑠 3بار در مدت 

1 )15                       2 )1 5⁄ × 104             3 )30                          4 )3 × 104 

 

 

 

 

 

 

1 )5                       2 )10                            3 )15                          4 )20 
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1 )5                          2 )10                         3 )15                          4 )20 

 

 

 

 

1 )3                           2 )6                           3 )9                          4 )12 
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ایم ر کردهپ 𝑉2با مولدی به اختلاف پتانسیل  𝐶2و خازن  𝑉1با مولدی با اختلاف پتانسیل  𝐶1هرگاه خازن 

 هم ببندیم. ها را بهها را جدا کنیم و این خازنآن

 

�́�ی در این حالت انرژی مجموعه از رابطه =
1

2
(𝐶1 + 𝐶2)�́�

آید و این انرژی از مجموع دو بدست می 2

�́�انرژی قبلی کمتر است.  < 𝑢1 + 𝑢2 

آن را از  کنیم سپس دو سرولتی شارژ می 60پیکوفاراد را با یک منبع برق  50خازنی به ظرفیت  :61تست

 20کنیم اگر در این عمل اختلاف پتانسیل خازن اولی به خازن خالی وصل میمنبع جدا کرده به دو سر یک 

 (89ولت برسد ظرفیت خازن دوم چند پیکوفاراد است؟ )خارج ریاضی 

1 )25                        2 )40                          3 )75                         4 )100 
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ها پر نموده و سپس آن 𝑉 100و  𝑉 200های به ترتیب با اختلاف پتانسیلرا  𝐶2و  𝐶1دو خازن   :62تست

این حالت اختلاف پتانسیل دو  رکنیم اگر دها را به هم متصل میهای هم نام آنرا از مولد جدا کرده و صفحه

شود، نسبت  𝑉 150ها سر آن
𝐶1

𝐶2
 کدام است؟ 

1 )5                          2 )2                            3 )2/0                        4  )1 

 

 

 

 

 

پر شده است. آن را از منبع جدا کرده و به  𝑉1با اختلاف پتانسیل الکتریکی  𝐶1خازنی با ظرفیت   :63تست

    نصف انرژی خود را از دست 𝐶1بندیم. تا رسیدن به تعادل، خازن می 𝐶2دو سر خازن خالی با ظرفیت 

دهد. نسبت می
𝐶2

𝐶1
 (84کدام است؟ )تجربی  

1 )1                           2 )2                           3 )√2 − 1                 4 )√2 + 1 
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ی بسته شوند، کاهش انرژی مجموعه 𝑘2و  𝑘1های اند، اگر کلیدها مشابهرو خازنهای روبهدر شکل :64تست

 (94شوند؟)خارج تجربی ( می2های مدار )برابر کاهش انرژی مجموعه خازن( چند 1های مدار )خازن

 

 

 

𝐶1خازنی به ظرفیت  :65تست = 8 μ𝐹  ولتی پر نموده و پس از پر شدن، باتری را جدا کرده  50را با باتری

کنیم. اگر اختلاف پتانسیل دو سر خازن وصل می 𝐶2و صفحات آن را به صفحات یک خازن خالی به ظرفیت 

𝐶1 ،10  ،ولت کاهش یابد𝐶2  (96چند میکروفاراد است؟ )سراسری خارج تجربی 

1 )32                   2 )10                            3 )8                             4 )2 

 

 


